

编辑应引导作者重视参考文献著录

谢金海

苏州大学学报编辑部, 215006, 江苏苏州

摘要 针对作者来稿中对参考文献著录规则执行不力的现状,认为在广泛宣传著录规则之外还应充分利用作者修改稿件的机会,引导他们重视参考文献的著录。

关键词 文后参考文献;著录规则;编辑;引导作者

Editors should guide authors' attention to bibliographic references//XIE Jinhai

Abstract Given the fact that many authors are not well aware of or do not well implement documentation rules of bibliographic references in their submission manuscripts, the author proposes that besides popularizing more about the rules, journal editors should guide the authors' attention to the bibliographic references making full use of the stage when authors are revising their manuscripts.

Key words bibliographic references; documentation rules; editors; guiding authors

Author's address Editorial Department of Journal of Soochow University, 215006, Suzhou, Jiangsu, China

1 问题的提出

参考文献于文中所占版面比重不大,却是编辑加工的重点之一。各同人都在为参考文献的规范著录而持续努力,撰写了不少解读著录规则和探究著录问题的论文^[1-6];但有调查显示,目前科技期刊中仍存在不少不按规则著录的现象^[7-8]。产生著录问题的原因大体有二:一是编辑的原因,编辑在稿件加工时有疏漏;二是作者本身的原因,其提供的来稿没有按照规则的要求来著录,修改时也不重视。对于编辑方面的因素,可以通过提高编辑技巧、增强责任心、加强内部管理等方式来解决这些问题,各同人也提出了不少相关建议^[9-11];对于作者方面的因素,因来稿不能由编辑直接控制,故一般只能利用一些宣传手段来对作者产生影响。

在中国知网的论文数据库中搜索篇名“参考文献”,显示的结果说明不少期刊已采用刊登著录格式和公告等方式来向作者进行著录规则的宣传。笔者认为,除此以外,编辑还可以利用作者修改稿件的机会,充分发挥主观能动性来引导他们重视参考文献的著录,以期逐步改善作者来稿著录不规范的现状。本文试图作一些这方面的探讨。

2 值得注意的问题

下面对目前作者和编辑可能存在的一些问题进行

分析,从中寻找改善现状的对策。

2.1 影响作者执行规范的主客观因素

1) 国内外标准不同而国外期刊占强势。一些国外大型学术出版集团(如 Springer、Elsevier 等)所属的高影响力期刊(包括国内的一些 SCIE 期刊),其格式要求与国内期刊不同,甚至同一出版社旗下不同学科的专业期刊之间其格式也不尽一致,如 Elsevier 出版的分析化学方面的杂志《Analytica Chimica Acta》无需文章题名这一著录项。这些期刊占强势。作者做学问时接触最多的文献往往出自这些专业期刊,同时它们也是作者理想的投稿对象。这自然导致作者写作时参照其格式。

2) 著录规则还在不断完善中。对于外文期刊的一些特别之处^[12-13],著录规则尚未给出明确的方法,某些细则也还值得商讨^[1-4]。

3) 国内部分期刊还未严格执行规范。笔者发现,虽然大部分期刊已执行规范,但一些专业类的期刊,如《数学学报》《高等学校计算数学学报》等尚未完全采用著录规则。这可能会让作者认为著录规则无须统一执行。

4) 作者重视不够。作者不重视参考文献著录分为写作时不重视和修改时不重视。作者往往认为参考文献非论文的主要部分而不重视著录要求。有些作者虽通过征稿简则或编辑强调了解了某些要求,但在写作时执行不到位。譬如:表面上按照规则的要求来著录,实际上却没有真正理解各著录项的意义而导致出现差错;有些作者在审稿通过后对编辑部提出的修改意见仅注意学术方面的问题,而不太重视有关参考文献修改的要求,其中,研究生作者一般更容易出现这些现象。

2.2 编辑需要改进之处

1) 注重编辑加工,忽视了对原稿正确性的审查。稿件需要编辑加工来达到规则的要求,而原稿的正确性是编辑加工的前提,有些原稿错误很难通过后期的编校来发现。关于原稿的审查,有文献已进行了有益的探索^[14-15]。不重视审查原稿除了容易留下错漏外,还有一点笔者认为也很重要,就是会使那些著录随意的作者得不到提醒,也就不能让他们意识到文献著录的严谨性。

2) 注重处理结果,忽视了向作者解释规则用意。由于各种因素,如工作量较大或时间紧迫,编辑往往仅注重文章处理结果是否符合规范,而忽略了向作者解释规则,让作者知其所以然。例如,编辑可能仅给出问

题的修改方法,但没有给出问题的解释以及修改的依据。问题虽然解决了,处理结果很好,但作者可能只是一知半解,仍没有真正掌握规则的要求。诸如外文著者姓前名后、名缩写后省略缩写点等要求,虽然简单,但如果不解释,作者可能就无法理解到规则的用意。来稿中这些简单问题反复出现就很说明问题。

3)居高临下,忽视了与作者的配合。有些编辑可能认为既然作者对规范的掌握不如自己熟悉,与作者沟通也麻烦,那索性就自己来处理,包括资料的查找与差错的纠正。这种做法弱化了作者的参与,忽视了作者的责任和作用:编辑是为他人作嫁衣,作者本身有责任保证稿件符合要求并配合编辑解决不规范的问题;另一方面,有些问题的处理也需要作者提供相关信息并进行核实。沟通的缺失让作者体会不到编辑修改过程的辛苦而不予重视,同时导致作者失去了一次学习著录规则的机会。

3 建议

1)基于作者不重视参考文献著录的现状,可在修改意见中强调,不仅审稿人提出的学术性问题需要解决,参考文献的著录也必须达到要求才开具录用通知。以此给作者一定的压力,让他们认真修改。

2)在著录问题的处理过程中,编辑主要承担指导性工作,有条件的最好采用当面交流的形式,而修改则让作者自行完成。这样,就使作者有一个学习和实践的过程。这一过程可以加深作者对著录规则的掌握,使他们以后投稿时注意相关要求。

3)经过修改后假如还存在一些问题,这说明作者对有些细则一知半解,此时编辑不要自己一改了之,要耐心解释规则的用意,解答他们的疑惑,让作者知其所以然。

4)编辑要发扬敬业精神,仔细查找问题,用一丝不苟的工作态度和严谨细致的工作作风来感染作者,让作者感受到编辑对参考文献著录的重视,间接促使他们认真对待。同时要做好与作者的沟通工作,防止出现矛盾^[16],以获得作者的配合。

5)考虑到审查原稿的重要性,可让作者担负起一部分责任,请他们按照规则要求与文献原始信息进行逐项核对,并提供编辑认为需要的一些资料。这么做可使作者在自查错误的同时也意识到编辑对文献真实性的重视,提醒他们著录时要谨慎。从这个角度来看,其效果应该比仅由编辑自己在网上查资料单独审核要好。需要注意的是,即使采取让作者提供所有文献首页复印件的办法,建议仍然还是让作者来承担修改任务——虽然编辑利用资料自己可以完成修改,但是培养作者的目的就达不到了。

这种与稿件加工相结合的引导方法就是一些细节的

相加。通过这样一个过程,既完成了参考文献的修改工作,又深化了作者对著录规则的认识。不过,这需要编辑有足够的耐心向不同的作者反复对规范进行解释,修改的次数可能也会较多,从而会给一些稿源较多的期刊增加不少负担。此外,可能有观点认为,我只要把手上的文章处理得符合规范就行了,以后这位作者可能不会再次投稿。针对这一想法,我们换个角度来思考:一方面学术期刊具有培养作者写作能力的功能,而对著录规则的掌握和执行也是写作能力的一部分;另一方面,广大编辑如都能参与进来,使作者都能重视参考文献的著录并习惯于按照著录规则来写作,那么就会减少参考著录的差错,从而提高期刊的编辑质量——何乐而不为!

4 参考文献

- [1] 陈浩元,颜帅,郑进保,等.关于文后参考文献著录若干问题的释疑[J].编辑学报,2011,23(2):109-113
- [2] 孔艳,陈浩元,颜帅.探析 GB/T 7714—2005 中的 5 个问题[J].编辑学报,2008,20(2):159-161
- [3] 张铁明,颜帅,程朋军.科技期刊文后参考文献英文刊名著录问题[J].编辑学报,2009,21(5):461-462
- [4] 武力宏.参考文献著录格式应与国际规范接轨:兼与李俊丹、郑月荣商榷[J].编辑之友,2010(11):80-82
- [5] 姜华.文后参考文献著录规则探析[J].编辑之友,2010(4):84-87
- [6] 周园.著录外文参考文献值得注意的几个问题[J].中国科技期刊研究,2008,19(3):488-489
- [7] 袁庚申,赵智岗,刘红霞.体育学术期刊中文参考文献著录现状调查与分析[J].山东体育学院学报,2011,27(4):22-26
- [8] 胡成志,郝红梅,赵进春,等.农业科技期刊英文参考文献著录常见差错分析[J].农业图书情报学刊,2010,22(9):233-235
- [9] 赵茜.科技论文参考文献的校对方法[J].编辑学报,2009,21(5):416-417
- [10] 欧阳贱华,於秀芝,黄路,等.文后参考文献的校对方法[J].编辑学报,2008,20(1):31-32
- [11] 许花桃.提高科技论文参考文献著录质量的途径[J].中国科技信息,2011(12):149
- [12] 倪东鸿,王小曼,马奋华.著录外文参考文献的一个新问题[J].中国科技期刊研究,2004,15(4):496
- [13] 郝拉娣,刘琳,王从奎.外文科技期刊卷期页的一些特别之处[J].编辑学报,2011,23(1):39-40
- [14] 罗杰,程春开,孙立杰,等.请作者提供参考文献原文首页复印件的实践和思考[J].编辑学报,2003,15(5):356-357
- [15] 金铁成.科技编辑审核加工参考文献应达到的要求[J].编辑学报,2006,18(3):197-198
- [16] 江星.科技期刊作者的非理性对抗情绪分析[J].编辑学报,2009,21(1):14-16

(2011-07-31 收稿;2011-08-31 修回)